

快报倡议 全城同祭

1. 到南京任意一处南京大屠杀遇难同胞丛葬地,献上一束鲜花
2. 在12月13日当天,与更多的人一起,全城同祭,寄托您最诚挚的哀思

请点烛 参与全媒体行动

您可以通过5种方式参加全城同祭,告慰那些冤屈的亡灵,铭记那段不能忘却的历史。

1. 快报热线96060:您可以通过电话报名,与我们的记者一同寻证全城各个丛葬地。如果您有南京大屠杀丛葬地线索,也告诉我们。
2. 关注现代快报网(www.xdkb.net)国家公祭日专题,并点烛、献花。
3. 下载快报云媒APP客户端,点击“爆料”告诉快报你和身边人的公祭行动。
4. 搜索关注“现代快报”微信公众号,参与公祭日互动。
5. 关注现代快报微博, #12·13全城同祭#, 和亿万网友一起在线公祭。

扫描二维码下载
快报云媒客户端



安卓版



苹果版



全城同祭微站

寻访第六站:南京大屠杀西岗头遇难同胞纪念碑

91岁目击证人痛诉日军暴行: 鬼子在这杀了乡亲们和我三哥

南京汤山,西岗头村,深秋的农田刚刚收割过,在农田深处,村民们祭拜祖先的墓地中,树立着一块大理石碑。每年清明节,以及12月13日南京大屠杀遇难同胞纪念日,总会有人自发来这里祭扫。1938年农历春节期间,在这里有37人被日军屠杀。2005年,村民们筹资,建立了这块西岗头遇难同胞纪念碑。11月20日,现代快报记者驱车前往寻找这块纪念碑,并找到了当年这场大屠杀的目击者,听这位91岁高龄的老人,回忆起当年的那段历史。

现代快报记者 吴怡/文 施向辉/摄



91岁的陈广顺老人曾赴日本控诉日军暴行

探访 隐身芦苇荡 碑文字寥寥



西岗头遇难同胞纪念碑

“立于汤山街道西梅行政村西岗头自然村墓地之中……”对于西岗头遇难同胞纪念碑的位置,资料只有寥寥数字。20日上午,现代快报记者随车行至村口,有几位正在搬砖的村民,一听说要寻找纪念碑,其中一位中年人很快站了出来,“我知道在哪里,跟我来吧。”穿过两片农田,我们找到了纪念碑。瓷砖贴出简易的7层台阶,台阶上是黑色大理石制成的碑身,正面写着“侵华日军南京大屠杀西岗头遇难同胞纪念碑 西岗头全体村民二零零五年十二月立。”背面则是这段历史的简短记载。

“一九三八年二月八日(农历正月初九),本村被日军集体枪杀的二十二人中,仅有陈万有一人死里逃生……另外,还有被日军枪杀及迫害致死十六人……当时全村仅有四十二户,遇难者除外地二人外,本村共计三十五人……”

村民自发建碑

纪念碑的后面,隐约能看见几座矮矮的墓碑。原来,这里本就是村民们纪念祖先的墓地。“每年清明、大屠杀纪念日的时候,村里人都会来祭扫,像你们这样的记者,也偶尔会过来看看。”

根据记载,2005年适逢抗战胜利60周年,村民们自发筹资建立了这块纪念碑。次年,日本女教师松冈环曾率“第21次‘铭心会·南京’访中团”和“第4次‘日中友好·希望之翼’访中团”的19位成员,来到这里向侵华日军南京大屠杀西岗头遇难同胞纪念碑敬献素花。

讲述 他15岁时亲眼目睹日军暴行 2005年曾应邀赴日当证人

说起当年的历史,村民给记者推荐了一个人:今年91岁的村民陈广顺。“他当年还去过日本作证的,回来以后,村里才建了这碑。”跟着向导一路走进陈广顺的家中,老爷子正在厨房。虽然已经91岁,但他精神不错,除了说话时要大声喊才能听见,思路口齿都很清晰。

陈广顺生于1924年,日军来

西岗头大屠杀时,他才15岁,目睹了整个大屠杀的经过。2005年,他曾经作为目击证人,应邀出席日本民众和华侨组织举行的“日中韩民众联合促进亚洲和平,阻止改变‘宪法、教育、历史’逆流集会”,在庭上痛诉了当年日军的暴行。根据当年的报道,控诉时,他曾多次摘下眼镜擦拭泪水。

“那段日子我永远都不会忘记”

陈老回忆,那时正是农历春节期间,但由于四处战乱不平,家中的父亲和村子里其他几个人便在周围的山上暂居,躲避战火。“父亲有老寒腿,天寒地冻时不能经常活动,我每天在家做饭以后,再给他送到山上去。”1938年2月7日深夜,陈广顺照例下山煮山芋。过度的劳累,使他靠着炉灶沉沉睡去。“醒来的时候天已经亮了,屋里站了5个陌生人,一个日本军官,

还有4个日本兵。应该是被山芋的香味吸引过来的。”

日军用刺刀指着少年,示意他站起来,并且指了指锅中的山芋,让他装筐。在搜寻中,又找到了藏在灶底下的4只鸡。“那是我家唯一值钱的了。”无法反抗,陈广顺解开用来保暖的腿带子,把四只鸡捆起,提着一筐山芋,在明晃晃的刺刀下,跟着日军向外走去。

日本人来了,杀了三哥……

“他们一直领着我到了村里一个小学的球场上,那边有一块照壁墙。20多个乡亲被迫跪在那里,两排。”回忆起当天情形,陈广顺老人的情绪有些激动。“他们还杀了我的亲三哥……”

小小的球场,被30多个日本兵包围住,陈广顺被要求抓着鸡,坐在一边。“日本兵东边十几个,西边十几个,乡亲们面朝南跪着。然后这些日本人一起开

枪,扫射……”在场的一位日本军官看到陈广顺的山芋,随手抓了一个,示意陈广顺吃下去。“我怕我在里面下毒,要我吃给他看,”见到陈广顺吃了没事,日军才一哄而上争抢山芋。“一开始拉我来的那个日本军官冲我喊着‘开路’,我就撒开腿没命往山上跑,他们也没打我,我就一气跑到了林子里。”而他的三哥,却在逃跑的过程中不幸遇难。

我愿意再次为历史作证

回忆到这里,陈广顺的手微微颤抖,从桌上拿起烟盒,想了想又放回去。他回忆,在被杀害的乡亲中,最小的才两岁半。“是我三堂哥的女儿。我三嫂背着她逃跑,日本人从后面开了一枪,把我侄女打死了,子弹穿过了我三嫂的身体……”而他的三堂哥,也在日军这次扫荡中失踪,再也没有联

系。2005年,当时82岁的陈广顺应邀前往日本,面对日本听众,陈述了这段痛苦的历史。回国后,西岗头村村民在村长的带动下,自发筹资建立了西岗头遇难同胞纪念碑。“我亲眼见过这段大屠杀,我的亲人在这里遇难,我愿意再次站出来,为这段历史作证。”

反响

11月19日,现代快报发起“12·13全城同祭”活动,在线上引起广泛关注。截至昨天18:00,现代快报微博上#12·13全城同祭#的话题,阅读量超过376万,比前一天增加近百万。

现代快报记者 顾元森

遇难者后代讲述: 我太爷爷死在日军枪下

昨天下午,46岁的张春梅致电快报记者,她的父亲出生于1921年,1937年日军占领南京时,父亲16岁。“我从小听父亲跟我讲关于南京大屠杀的事情,我的太爷爷当时是个七十多岁的老人,他是死在日军手里的。”她说,父亲生前曾告诉过她,当年他们一家住在小桃园附近。张春梅的太爷爷由于长年劳动,手上有老茧,当时日军认为他是老兵,最后他被日军拖到下关江边枪毙了,地点就是现在的四号码头附近。

“父亲说过,是邻居亲眼看到的,当时日军让太爷爷下跪,老人不肯,日军就用枪托砸他,老人还是不跪,最后被枪杀了。”张春梅说,家人听说了这件事,偷偷地到江边码头,将老人的尸体带回,葬在现在的长江大桥南边。“每次我父亲讲起这事,都是咬着牙,痛骂日本鬼子。”张春梅说。

很多高校学子 报名参加全城同祭

截至昨天18:00,现代快报网上的“全城同祭”专题已经有2000多名网友参与点烛、献花。现代快报官方微博#12·13全城同祭#话题阅读量超过376万,比前一天增加近100万。现代快报微信公众号发布的“全城同祭”微站点,已经有近5000名网友转发、评论。

现代快报推出的“全城同祭”活动引起很多高校学子关注。东南大学成贤学院电气系大三学生徐磊告诉记者,他是系里学生党支部的宣传委员,看到快报推出的这一活动,感到很有意义,他们准备组织党员、入党积极分子参与到活动中来。南京晓庄学院有一支侵华日军南京大屠杀纪念馆志愿讲解服务队,校方表示该校愿意组织相关学生参与到这一活动中来。南京大学历史系也准备参与现代快报组织的“全城同祭”活动。

